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A MEGNYILATKOZÁS PARADOXONA – 
CSEHOV HŐSEINEK BESZÉDE ÉS BELSŐ VILÁGA
Kulcsszavak: Beszédműfaj, paradoxon, Anekdota, Példázat, Megnyilatkozás

A dolgozat célja Anton Pavlovics Csehov elbeszéléseiben a megnyilatkozás para-
doxonának vizsgálata. Az elemzés a Bánat (Горе, 1885) és az Ábrándok (Мечты, 
1886) című elbeszélésekre fókuszál, hogy bemutassa, miként válik egy látszó-
lag kudarca ítélt megnyilatkozás önfeltáróvá, sőt paradox módon eredményessé. 
A Bánatban Grigorij „monologikus dialógusának” elemzése feltárja, hogy hogyan 
világít rá egy elképzelt párbeszéd Grigorij életének legalapvetőbb problémáira és a 
„másik ember” mint ikon előtt való szellemi átalakulás eredményeként imádsággá. 
Az elképzelt dialógus nemcsak a problémákat tárja fel, hanem a Grigorij életéből 
hiányzó, a másik ember felé nyitott dialogikus megnyilatkozás lehetőségét és érté-
két. Az Ábrándokban, a csavargó és a csendőrök közötti párbeszédben az élettörté-
netek két sávja találkozik, ennek eredményeképpen mindkét fél új fényben látja saját 
helyzetét. Az interakció nemcsak a csavargót, hanem a csendőröket is léthelyzetük 
feltárására ösztönzi.

Az elemzés során Valerij Tjupa két koncepcióját is segítségül hívjuk. Az egyik, 
miszerint Csehov rövid elbeszélése két ellentétes műfaji tendencia, az anekdota és 
a példázat elemeinek sajátos fúziójaként ragadható meg. Ebbe a műfaji meghatáro-
zottságba beletartoznak a hős beszédének, illetve a mikropárbeszédeknek a szüz-
séképző szerepére vonatkozó meglátások. A másik gondolat a hős identitásválságát 
határozza meg a csehovi narratíva középpontjaként. Erre a meglátásra támaszko-
dunk, amikor azt vizsgáljuk, hogy az elbeszélésekben középpontban álló megnyi-
latkozásoknak az önfeltárás tettévé való átértelmeződése miként formálja a szüzsét.

A dolgozat épít Bahtyinnak a beszédműfajokra és a megnyilatkozásra vonatkozó 
elképzeléseire, amelyek a hősök kommunikációs dinamikájának megvilágítását 
segítik. Bahtyin elmélete lehetőséget ad arra, hogy a csehovi megnyilatkozások 
paradoxonát úgy értsük, mint a dialogikus természet és a társadalmi beszédműfajok 
közötti összeütközés következményét. Csehov írásai így nemcsak a nyelv korlátait, 
hanem annak mélyen társadalmi természetét is feltárják, ahogy a kimondhatatlan 
kimondhatatlan marad – más úton mégis sikeres lesz a megnyilatkozás. A vizsgálat 
kitér a narratív és stilisztikai rétegek elemzésére, különös figyelmet fordítva néhány 
kulcsmotívum és a térbeli dimenzió szerepére, amelyek új perspektívát nyitnak a két 
Csehov-mű érzelmi és filozófiai összefüggéseinek megértésében.
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ESZKATOLOGIKUS MOTÍVUMOK V. BRJUSZOV 
„DÉL KERESZTJE KÖZTÁRSASÁG” CÍMŰ MŰVÉBEN
Kulcsszavak: Valerij Brjuszov; szimbolizmus; antiutópia; eszkatologia

Valerij Brjuszovot olyan alkotóként tartják számon, aki bizonyos értelemben évtize-
dekkel előzte meg a saját korát. Az író egyes műveit megvizsgálva világossá válik, 
hogy esetükben a XX. századi orosz tudományos-fantasztikus irodalom nyitófeje-
zetével van dolgunk. A szimbolista Brjuszov ennek kifejező eszközeit tökéletesen 
felhasználva képes volt olyan műveket megalkotni, melyek amellett, hogy a tár-
sadalom lehetséges jövőképét vázolják fel és sokrétűen értelmezhetők, a „laikus” 
olvasó számára is képesek izgalmat, valódi olvasmányélményt nyújtani. A dolgozat 
fő célja, hogy feltárja Brjuszov Dél Keresztje Köztársaság című kisregényben megje-
lenő mögöttes jelentéstartalmakat, különös tekintettel a nevek és számok szimboli-
kájára, egyúttal pedig bemutassa a mű szellemiségén, jelkép- és utalásrendszerén 
keresztül az akkori korban zajló társadalmi és történelmi eseményekkel kapcsola-
tos párhuzamokat. Ennek megfelelően a dolgozat kitér a műben szereplő, fiktív Dél 
Keresztje Köztársaság, és annak fővárosa, Csillagváros, valamint a korabeli Orosz-
ország és akkori székvárosa, Szentpétervár között kimutatható hasonlóságokra és 
egyezésekre.
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